全国人大代表 广东省财政厅厅长刘昆:

★年来,广东省各级财政部门积极 ■投身于和谐广东建设中,在确保 财政可持续发展的同时, 以构建和谐 社会作为根本任务, 以构建公共财政 体制为目标,以优化资源配置、调节利 益分配关系为着力点,以财政资金、政 策为导向,推动社会资源向制约经济

社会协调发展的薄弱环节倾斜,着力 缩小城乡之间、区域之间和社会成员《 发展差距,着力办好了一系列惠及人 民群众的实事。总结近年来广东省财 政支持和谐社会建设的情况,突出体 现在财政"收、支、管"三个方面,较 好地做到了"三注重、三增强"。

注重收入监管 增强物质基础

近年来, 广东高度重视财政收入 监管工作,狠抓财源建设,壮大财源基 础,推动财政可持续发展,不断增强构 建和谐广东的物质基础, 财政收入不 断迈上新台阶。全省一般预算收入从

医疗保险参保人数50万人。推进做实 个人账户工作,继续调高养老金标准, 确保企业离退休人员基本养老金按时 足额发放。健全城乡社会救助体系,加 大城乡医疗救助力度,完善城镇低保 制度, 适当提高农村低保补差标准, 将农村低保最低补差标准提高到30 元,农村五保户集中供养率提高到 30%

四是促进农民增收和现代农业发 展。继续实施和完善对种粮农民直接 补贴、农业生产资料综合直补等七项 惠农补贴,争取实现"一卡通"兑现 补贴,简化补贴程序,确保农民得到更 多实惠。完善农业结构调整和农业综 合开发等资金管理,加快优质粮食和 畜产品生产与加工基地建设,促进龙 头企业发展和农业产业化经营。集中 资金支持重大农业科技推广应用,实 施科技富民强县工程,提高农业科技 水平。继续实施农村劳动力技能就业

计划、农村劳动力培训阳光工程、贫困 地区劳动力转移培训雨露计划,完成 引导性培训150万人、技能性培训100 万人,确保全年新增150万农村富余劳 动力转移就业。

五是扩大农村综合改革试点。在 全省范围内开展农村综合改革试点, 深化乡镇机构、农村义务教育和县乡 财政管理体制等改革。开展化解乡村 债务试点。探索建立优先化解农村义 务教育债务激励约束机制。坚决制止 发生新的乡村债务。创新农民负担监 督管理机制,防止农民负担反弹。全面 落实国有农场税费改革政策,基本完 成国有农场农工减负、分离场办社会 职能和内部管理体制改革等任务。

六是推进建设资源节约型和环境 友好型社会。继续筹措资金支持实施 退耕还林、污染防治等, 改善生态环 境。落实鼓励能源、资源节约和环境保 护的财政政策,扶持循环经济发展。开

展煤炭资源有偿使用制度改革,建立 健全煤炭资源开发有偿使用制度和补 偿机制,加大煤炭资源开发保护力度。

七是增强基层财政提供公共服务 能力。完善扶持县域经济发展政策,继 续筹措资金支持13个经济困难县、农 业综合开发和畜牧业重点县加快发展。 加大转移支付力度,完善省对县财政 奖励补助政策,强化激励约束机制,鼓 励县(市)积极采取措施,提高基层政 权运转保障水平和公共服务能力。继 续改善农民基本生产生活条件、今年 将改造和建设农村公路2万公里以上, 实现所有行政村通水泥(油)路,解决 不少于200万农村居民安全饮水问题: 支持无电村和盲点村电力建设, 增加 通电户数13.8万户,在适宜地区全面 推进农村沼气建设,争取新建50万户 农村户用沼气。●

责任编辑 王文涛

2001年的1160.51亿元增加到2006年 的2175.31亿元,年均增长17.4%(按 可比口径):来源于广东的财政收入从 2001年的2541.21亿元增加到2006年 的 5117.01 亿元, 若包含出口退税, 2006年则达到6035.85亿元,约占全 国财政收入1/7。欠发达地区和县域 财政发展速度加快,区域财政收入呈 现出同步增长的良好势头。2004年,广 东省成功实施了促进县域经济发展的 激励型财政机制,机制实施3年来,县 均一般预算收入从2003年的1.3亿元 增加到2006年的2.2亿元,县域人均 财力从2003年的1.54万元/年增加到 2006年的2.25万元/年, 一般预算收 入超亿元的县从2003年的30个增加到 2006年的54个,县域经济财政实力不 断发展壮大,为统筹城乡发展,促进区 域协调发展提供了财力保障。

注重优化支出结构 增强调控能力

近年来,广东省高度重视发挥财 政科学调控作用,不断调整优化支出 结构,及时把财政支出的重心转移到 支持和促进经济社会协调发展,扩大 公共财政覆盖面,促进和谐广东建设 上来,充分发挥杠杆作用,做到少花钱 多办事,集中财力办大事、办成事、办 好事,不仅保障了财政平衡健康运转, 而且确保了全省中心工作落到实处, 推动了经济社会全面协调发展。如调 整优化财政支出结构, 逐步实现基本 公共服务均等化。全省一般预算支出 中,用于公共服务和发展公益事业的 支出比重从 2000 年的 31.7% 提高到 2006年的35.7%,用于实施公共管理 的支出比重从 24.2% 提高到 27.4%, 而用于经济建设的支出比重从 26.9% 下降到19.9%, 财政支出结构不断调

整优化。自2003年以来,仅省级财政 即安排540多亿元用于民生,集中财力 解决了制约社会和谐的一些难点、热 点问题:如"三农"问题、社会保障、 公共卫生、基础教育、生态建设和环境 保护等, 较好地体现了促进和谐发展 的理财思路。又如,调节利益分配,促 进全体社会成员共享发展成果。推行 公务员收入分配制度改革,解决了公 务员工资收入"苦乐不均"的现象,建。 立了公务员收入稳定增长机制,大力 支持推进社会保障制度改革,增加低 收入群体收入,大力支持实施"十项民 心工程"和解决"一保五难"问题,加 强群众基本生活保障;推进农村税费 改革,减轻农民负担,促进农民增收 等。

注重加强支出管理 增强体制活力

东省围绕建立规范的公共支出 管理体系进行了积极探索,在财政资 金分配、管理和使用、监督等环节进行 了一系列改革。按照中央的统一部署, 坚定不移地朝公共财政转变, 积极推 进以部门预算、国库集中支付制度、政 府采购制度、"收支两条线"管理为主 线的财政支出管理制度改革,取得了 明显的成效。针对财政管理制度改革 中出现的新情况、新问题,结合全省实 际,与时俱进,开拓进取,以发展的思 路,不断创新公共财政管理方式方法, 多方面进行了改革: 为提高财政资金 的使用效益,推进科学理财,开展了财 政支出绩效评价工作, 为加强对财政 资金使用的监管,推进依法理财,进行 了财政监督改革,为实现财政资金流 程的衔接, 开展了省级预算管理和国 库集中支付系统整合改革;为加强会 计核算监管,进行了省级财务核算集

中监管改革,为进一步规范分配关系,进行了公务员收入分配制度改革,为构建与社会主义市场经济体制相适应的行政事业单位国有资产管理新机制,进行了行政事业性资产管理改革。同时积极做好各项改革的衔接和配套,促进财政改革的系统性和完整性,激发了公共财政体制的活力,规范了财政支出管理。

广东省各级财政部门紧紧围绕财 政"收、支、管"三个方面,为今后一 个时期投身于和谐广东建设积累了初 步的经验。当前,广东正处于经济社会 转型的关键时期,面临着许多突出矛 盾和问题,构建和谐广东的任务还相 当艰巨。下一步,广东省各级财政部门 将按照以人为本、关注民生、维护大局 稳定的要求,坚持"大事优先、绩效优 先、注重公平",建立健全公共财政体 制,大力调整和优化财政支出结构,集 中有限财力为群众办好事、办实事,为 社会和广大人民群众提供更多更好的 公共产品和公共服务, 有效缓解社会 矛盾,促进全省经济社会协调稳定发 展。一是建立健全公共收支管理体系, 为构建和谐社会提供强有力的财力保 障。二是加大帮扶力度,促进区域间公 共服务的均等化。三是大力支持社会 主义新农村建设,促进城乡协调发展。 四是大力支持社会保障体系建设,维 护社会安定团结。五是大力支持建设 教育强省、文化大省,努力提高社会发 展水平。六是支持建设绿色广东,促进 经济可持续发展。七是加强政府债务 监管,防范和化解风险,维护稳定经济 社会秩序。八是深化财政改革,健全完 善公共财政体制。●

责任编辑 陈素娥